
CBSE	Class–10	Social	-	science

अथ�शा�अथ�शा�	पाठपाठ	–	4
व�ैवीकरणव�ैवीकरण	औरऔर	भारतीयभारतीय	अथ��यव�थाअथ��यव�था

व�ैवीकरणव�ैवीकरण:--	व�ैवीकरण	का	अथ�	ह	ैअपने	देश	क�	अथ��यव�था	का	िव�व	क�	अथ��यव�था	के	साथ	एक�करण	करना।

उदारीकरणउदारीकरण	:--उदारीकरण	का	अथ�	ह	ैसरकार	 ारा	देश!	के	बीच	�यापा$रक	%ितबधं!	को	हटाना।

बह*रा+, ीयबह*रा+, ीय	कंपिनयांकंपिनयां	:--बह*रा+, ीय	कंपनी	ऐसी	कंपिनय!	को	कहते	ह.	जो	दसूर	ेदेश!	म2	�यापार	के	3लए	अपनी	शाखाएँ	�थािपत	करती
ह.।

बह*रा+, ीयबह*रा+, ीय	कंपिनय!कंपिनय!	 ारा ारा	उ7पादनउ7पादन	याया	उ7पादनउ7पादन	परपर	िनयं8णिनयं8ण	�थािपत�थािपत	करनेकरने	केके	तरीकेतरीके:-

�थानीय	कंपिनय!	के	साथ	संय:ु	;प	से	उ7पादन	करना।	संय:ु	उ7पादन	से	�थानीय	कंपनी	को	अित$र:	िनवेशक	के
धन	तथा	उ7पादन	क�	नवीनतम	%ौ=ोिगक�	भी	%ा?	हो	जाती	ह।ै
�थानीय	कंपिनय!	को	खरीदना	और	उसके	बाद	उ7पादन	का	%सार	करना।
छोटे	उ7पादक!	को	उ7पादन	का	ऑड�र	देना।

�थानीय	कंपिनय!	के	साथ	सांझेदारी	 ारा	आपूित�	के	3लए	�थानीय	कंपिनय!	का	इ�तेमाल	करके	और	�थानीय	कंपिनय!	से	िनकट
%ित�पधा�	करके	अथवा	उFह2	खरीद	कर	बह*रा+, ीय	कंपिनयाँ	दरू�थ	�थान!	के	उ7पादन	पर	अपना	%भाव	जमा	रही	ह	ै3जससे	दरू	दरू
�थान!	पर	फैला	उ7पादन	पर�पर	संब3ंधत	हो	रहा	ह।ै

िवदेशिवदेश	�यापार�यापार	औरऔर	बाज़ार!बाज़ार!	काका	एक�करणःएक�करणः-

एक	देश	का	दसूर	ेदेश!	के	साथ	व�तुओं	व	सेवाओं	का	आयात	व	िनया�त।
व�तुओं	का	एक	बाज़ार	से	दसूर	ेबाज़ार	म2	आवागमन	होता	ह।ै
बाज़ार	म2	व�तुओं	के	िवकKप	बढ़	जाते	ह.।
दो	बाजार!	म2	एक	ही	व�तु	का	मूKय	एक	समान	होने	लगता	ह।ै
दो	देश!	के	उ7पादक	एक	दसूर	ेसे	दरू	होकर	भी	एक	दसूर	ेसे	%ित�पधा�	कर	सकते	ह।ै	इस	%कार	�यापार	िविभM	देश!	के
बाज़ार!	को	जोडने	या	एक�करण	म2	सहायक	होता	ह।ै

�यापार�यापार	अवरोधकअवरोधक	तथातथा	इनकाइनका	मह7वमह7व:-

वे	िनयम	तथा	कानून	जो	देश!	के	आयात-िनया�त	पर	अंकुश	लगाते	ह।ै
सरकार	�यापर	अवरोधक	का	%योग	िवदेशी	�यापार	म2	वृिO	या	कटौती	करने	तथा	देश	म2	िकस	%कार	क�	व�तुएँ	िकतनी
मा8	म2	आयाितत	होनी	चािहए,	यह	िनण�य	करने	के	3लए	कर	सकती	ह।ै



िवशेषिवशेष	आ3थ�कआ3थ�क	Qे8Qे8	:-

केFR	एवं	राSय	सरकार2	 ारा	भारत	म2	िवदेशी	िनवेश	हेतु	िवदेशी	कंपिनय!	को	आकिष�त	करने	के	3लए	ऐसे	औ=ोिगक	Qे8!
क�	�थापना	जहाँ	िव�व	�तरीय	सुिवधाएँ	-	िबजली,	पानी,	सड़क,	प$रवहन,	भUडारण,	मनोरजंन	और	शिैQक	सुिवधाएँ
उपलVध	हो।

भारतभारत	म2म2	व�ैवीकरणव�ैवीकरण	काका	%भाव%भाव:-

�थानीय	एवं	िवदेशी	उ7पादक!	के	बीच	बेहतर	%ित�पधा�	से	उपभो:ाओं	को	लाभ	ह*आ	ह।ै
उपभो:ाओं	के	समQ	पहले	से	अ3धक	िवकKप	ह	ैऔर	वे	अब	अनेक	उ7पाद!	क�	उ7कृ+	गुणवWा	और	कम	क�मत	से
लाभाXFवत	हो	रहे	ह।ै
िवदेशी	िनवेश	म2	वृिO	ह*ई	ह।ै
उ=ोग!	और	सेवाओं	म2	नये	रोज़गार	उ7पM	ह*ए	ह।ै
शीष�	भारतीय	कंपिनयाँ	बढ़ी	ह*ई	%ित�पधा�	से	लाभािनवत	ह*ई	ह	ैऔर	इन	कंपिनय!	ने	नवीनतम्	%ौ=ोिगक�	और	उ7पदान
%णाली	म2	िनवेश	कर	अपने	उ7पादन-मानक!	को	ऊँचा	उठाया	ह।ै
बडी	भारतीय	कंपिनय!	को	बह*रा+, ीय	कंपिनय!	के	;प	म2	उभरने	के	यो\य	बनाया	ह।ै
सेवा	%दाता	]पिनय!	िवशेषकर	सूचना	और	संचार	%ा=ोिगक�	वाली	कंपिनय!	के	3लए	नये	अवसर!	का	सृजन	िकया	ह।ै

%�नः%�नः-
1.	दसूर	ेदेश!	म2	बह*रा+, ीय	कंपिनयाँ	िकस	%कार	उ7पादन	या	उ7पादन	पर	िनयं8ण	�थािपत	करती	ह?ै
2.	िवदेश	�यापर	^या	ह?ै	िविभM	देश!	के	बाजार!	के	एक�करण	म2	यह	िकस	%कार	मदद	करता	ह।ै
3.	�यापार	अवरोधक	^या	ह?ै	सरकार	�यापार	अवरोधक!	का	%योग	^य!	करती	ह?ै
4.	िवशेष	आ3थ�क	Qे8	^या	ह?ै	सरकार	इनक�	�थापना	^य!	करती	ह?ै
5.	भारत	पर	व�ैवीकरण	का	^या	%भाव	पडा	ह?ै

उWर	:--	1.	बह*रा+, ीय	कंपनी	ह	ैवो	कंपिनयां	होती	ह.	जो	दसूर	ेदेश!	म2	�यापार	के	3लए	अपनी	शाखाएँ	�थािपत	करती	ह.।इसी	%कार
साधारण	भाषा	म2	व�ैवीकरण	का	अथ�	ह	ैअपनी	अथ��यव�था	और	िव�व	अथ��यव�था	म2	सम	जसेै	पदैा	करना।

व�ैवीकरण	क�	%ि]या	म2	बह*रा+, ीय	कंपिनय!	क�	भूिमका:--वह	रा+, ीय	कंपिनय!	क�	व�ैवीकरण	क�	%ि]या	म2	मह7वपूण�	भूिमका	रहती
ह	ैऐसा	वे	अनेक	%कार	से	अपना	फैलाव	दसूर	ेदेश!	म2	करके	करती		ह.।

१.	वह	ऐसे	�थान!	पर	अपने	उ7पादन	केFR	�थािपत	करती	ह.	जो	बाजार	के	िबलकुल	िनकट	होते	ह.	तािक	माल	के	बेचने	म2	आसानी
रहे	और	उनका	लाभ	बढ़ता	रहे।

२.	वे	ऐसे	�थान!	को	चुनती	ह.	जहाँ	उFह2	िविभM	%कार	के	कारीगर	और	मजदरू	स�ते	िमल	जाए,	प$रवहन	के	साधन	अaछे	हो	और
�थानीय	सरकार2	सहायक	ह!।	ऐसे	म2	ही	उनक�	उ7पादन	लागत	कम	रहेगी	और	लाभ	क�	संभावना	अ3धक	रहेगी।



३.	कई	बार	बह*रा+, ीय	कंपिनयां	�थानीय	कंपिनय!	से	िमलकर	काम	शु;	कर	देती	ह.	तािक	उFह2	यो\य	व	तजुबcकार	साथ	ही	िमल
सके।	ऐसे	म2	ही	उ7पादन	खच�	कम	रहेगा	और	घाटे	क�	कोई	संभावना	नहe	रहेगी।

�.	कई	बार	बह*रा+, ीय	कंपिनयां	कुछ	थाणे	कंपिनय!	को	खरीद	ही	ल2गे	तािक	काम	को	बढ़ावा	देने	म2	आसानी	हो	और	उ7पादन	क�
लागत	कम	रहे	।

५.	कई	बार	ये	बह*रा+, ीय	कंपिनयां	िकसी	भी	व�तु	के	िनमा�ण	म2	काम	आने	वाली	िविभM	कलपुजc	�थानीय	औ=ोिगक	इकाइय!	से	ही
तयैार	करवा	लेते	ह.	और	उFह2	जोड़कर	मोटर	-कार	आिद	तयैार	करने	का	काम	�वयं	संभाल	लेती	ह.।	ऐसे	म2	लागत	भी	कम	रहती	है
और	लाभ	भी	अ3धक	रहता	ह।ै

2.	िवदेशी	�यापार	व	�यापार	ह	ै3जसम2	एक	देश	दसूर	ेदेश	के	साथ	�यापार	करता	ह।ै	इस	बात	म2	कोई	भी	शक	नहe	िक	िवदेशी	�यापार
या	अंतररा+, ीय	�यापार	िविभM	देश!	के	बाजार!	के	एिककरण	म2	बड़ी	मदद	करता	ह।ै	यह	िनgन3ल3खत	ढंग	से	होता	ह:ै--

१.	िवदेशी	�यापार	के	कारण	एक	देश	को	पदक	वग�	अपना	माल	दरू-	दरू	के	देश!	म2	िब]�	के	3लए	भेज	सकता	ह।ै	जसेै	भारतीय
उ7पादक	भारत	से	दसूर	ेदेश!	को	सुित	कपड़ा,	पटसन	का	माल	लोह	अय�क	आिद	अनेक	व�तुओं	का	िनया�त	कर	सकते	ह.	और
वहाँ	से	कaचे	तेल	मशीन!	हवाई	जहाज!	का	आयात	कर	सकते	ह.।

२.	यिद	उनका	माल	अaछा	और	स�ता	हो	तो	िव�व	के	बाजार	म2	उनके	माल	क�	मांग	कई	गुना	बढ़	सकती	ह	ैऔर	उनके	नाम	म2	भी
चार	चांद	लग	जाते	ह.।

३.	िवदेशी	�यापार	के	प$रणाम	�व;प	Vलकै-माकc ट	या	काला	बाजार	का	डर	नहe	रहता	^य!िक	िव�व	के	बाजार	म2	चीज2	खलेुआम
िमलने	लगती	ह.।

�.	iाहक!	को	िवदेशी	�यापार/अंतररा+, ीय	�यापार	के	कारण	सबसे	अ3धक	लाभ	रहता	ह	ैअब	उFह2	िविभM	%कार	क�	चीज2	उनके
अपने	देश	म2	ही	उपलVध	होने	लगते	ह.	तो	उFह2	मॉल	अaछा	और	स�ता	िमलने	लगता	ह।ै

3.जब	िवदेशी	माल	के	आयात	पर	रोक	लगाई	जाती	ह	ैतो	इससे	�यापार	अवरोधक	कहते	ह.।आयात	पर	कर	�यापार	अवरोधक	का
एक	उदाहरण	ह।ै	िवदेशी	�यापार	एवं	िवदेशी	िनवेश	पर	भारतीय	सरकार	 ारा	अवरोधक	लगाए	जाने	के	कारण	िनgन3ल3खत	ह:ै--

१.	ऐसा	इस3लए	िकया	गया	तािक	िवदेशी	�पधा�	से	देश	के	उ7पादक!	को	संरQण	%दान	िकया	जाए।

२.	%ित�पधा�	से	भारत	के	नव	उिदत	उ=ोग	ठप	पड़	सकते	थे।

३.	ऐसे	म2	यही	उिचत	समझा	गया	िक	केवल	उFहe	व�तुओं	का	आयात	िकया	जाए	3जनके	िबना	काम	चलना	किठन	ह	ैऔर	जो
िबलकुल	अिनवाय�	ह.।	जसेै-	मशीनरी,	उव�रक,	पेट, ो3लयम	आिद।

इन	अवरोधक!	को	1991	के	बाद	भारतीय	सरकार	ने	िनgन3ल3खत	कारण!	से	हटाया:--

१.	भारतीय	सरकार	ने	सोचा	िक	वह	समय	आ	गया	ह	ैजब	भारतीय	उ=ोगपित	%ित�पधा�	का	मुकाबला	करने	म2	सQम	हो	चुके	ह.।



२.	इस	%ित�पधा�	के	कारण	भारतीय	उ7पादक	अपने	मॉल	म2	सुधार	करने	का	%य7न	कर2गे	तािक	उनका	माल	िवदेश!	म2	एक	बड़ी
मा8ा	म2	िदख	सके।

३.	एक	�वaछ	%ित�पधा�	चीज!	क�	गुणवWा	बढ़ाने	म2	बड़ी	सहायक	3सO	होगी।

इन	बात!	को	kयान	म2	रखते	ह*ए	भारतीय	सरकार	ने	1991	से	धीर	ेधीर	ेआयात	पर	लगे	ह*ए	बह*त	से	%ितबधं!	को	हटाना	शु;	कर
िदया।	इससे	यह	लाभ	रहा	िक	भारत	म2	अनेक	अंतररा+, ीय	कंपिनय!	ने	अपना	िनवेश	करना	शु;	कर	िदया	और	भारतीय	खरीदार	को
भी	िविभM	%कार	का	सामान	आसानी	से	और	स�ते	दाम!	म2	िमलने	लगा।

4.	िवशेष	आ3थ�क	Qे8	ऐसे	Qे8	ह.	जहां	िव�व	�तरीय	सुिवधाएं	जसेै	िबजली,	पानी,	सड़क	प$रवहन,	मनोरजंन	और	शिैQक	सुिवधाओं
क�	�यव�था	क�	जाती	ह	ैऔर	करो	म2	भी	$रयायत	दी	जाती	ह।ै	िवशेष	आ3थ�क	Qे8	क�	िवशेषता	ह	ैिनgन3ल3खत	ह.:--

१.	ऐसे	िवशेष	आ3थ�क	Qे8!	क�	�थापना	करने	का	मुlय	उmे�य	यह	होता	ह	ैिक	अ3धक	से	अ3धक	बह*रा+, ीय	कंपिनय!	को	भारत	म2
िनवेश	हेतु	आकिष�त	िकया	जाए।
२.	ऐसे	म2	जहां	देश	का	उ7पादन	बढ़ेगा	वहां	भारत	के	�यापार	म2	भी	वृिO	हो	होगी	और	अनेक	लोग!	को	रोजगार	के	नए	अवसर	िमल2गे
तथा	बेरोजगारी	क�	सम�या	का	भी	हल	िनकालने	म2	सहयोग	िमलेगा।
३.	उपभो:ा	को	िविभM	%कार	क�	नई	नई	व�तुएं	स�ते	दाम!	म2	उपलVध	ह!गी।
5.	भारत	पर	व�ैवीकरण	के	%भाव	िनgन3ल3खत	ह.:--
१.	भारतीय	उपभो:ा	को	संचार	के	Qे8	म2	कम	दाम!	पर	दरूभाष	के	अaछे	उपकरण	रगंीन	टेलीिवजन	सेट	तथा	अनेक	%कार	के
िबजली	के	उपकरण	िमलने	लगे।

२.	अनेक	खा=	पदाथn	ंका	उ7पादन	करने	वाली	कंपनी	हo ँ	जसेै	पेpसी	कोका	कोला	आिद	ने	न	केवल	अनेक	पेय	पदाथ�	उपलVध
कराने	शु;	िकये	ह.	वरण	खा=पदाथn	ंके	Qे8	म2	भी	ऊंचा	�थान	बना	3लया	ह।ै	ऐसे	म2	उ7पादक!	के	साथ	साथ	उपभो:ाओं	को	भी
काफ�	लाभ	रहा	ह।ै

३.	िव�व	के	बाजार	म2	भारतीय	मालव	सेवाओं	क�	भागीदारी	भी	थोड़ी	बह*त	बड़ी	ह	ैअनेक	भारतीय	कंपिनय!	को	जसेै	रनैबै̂ सी	टाटा
मोटस�	एिशयन	प2qस	शादी	को	िवदेश!	म2	अपना	�यापार	बढ़ाने	का	अवसर	%ा?	ह*आ	ह।ै	यिद	हम	और	%य7न	कर	के	अaछा	माल
बनाने	लगे	तो	हमारी	%गित	क�	रrतार	और	भी	बढ़	सकती	ह।ै

�.	हमारी	िवदेशी	मुRा	जो	1991	म2	केवल	4622	करोड़	sपये	थी	वह	दो	हजार	म2	बढ़कर	154924करोड़	हो	गई	ह।ै
५.	उदारीकरण	और	व�ैवीकरण	क�	नीित	अपनाने	के	प$रणाम	�व;प	हमार	ेबाजार	पूरी	तरह	से	प$रवित�त	हो	गए	ह.	अब	बड़े	बड़े	मेगा
माट�	जसेै	बड़े	बड़े	व�तु	भडंार	खलु	गए	ह.	जहाँ	एक	ही	छत	के	नीचे	उपभो:ा	को	सभी	%कार	क�	चीज2	िमलने	लगी	ह.	और	�थान	सर
पर	उFह2	ध^के	नहe	खाने	पड़ते।

६.	वे	व�ैवीकरण	और	उ7पादक!	के	बीच	%ित�पधा�	से	उ7पादक!	को	अपने	उ7पादन	म2	सुधार	करना	पड़ा	3जसके	%ेरणा	�व;प	राग!
को	बह*त	लाभ	रहा	उFह2	चीज2	अaछी	और	स�ती	िमलने	लगी।


